

prestave, dobí darilo onih 5 cekinov. Izvolitev primerne vprašanja in vse drugo prepušča blagodušni vitez Schneid, ki je zdaj po posestvu tudi naš deželan, centralnemu odboru družbe kmetijske.

— (Iz seje deželnega odbora dne 7. t. m.) Deželne štipendije po 60 gld. za učence živinozdravniške in podkovijske šole v Ljubljani je deželni odbor podelil Andreju Rovanu iz Cela, Janezu Lesarju iz Ribnice in Francu Mrvi iz Vač; — zarad oddaje vincarske službe na deželni vino- in sadjerejski šoli na Slapu se je podaljšal čas za prošnjike do 2. marcija in se razpis razglasi tudi v časnikih „Soča“ in „Edinost“; občini Polhovogradiški se dovoli 16% priklade na direktne davke za cestne potrebe; — občini Stari trg v črnomeljskem okraji pa 50% priklada na direktne davke za zidanje župnikovega poslopja; — kupčijski zbornici kranjski se dovoli 100 for. iz deželnega zaklada za nakup modelov iz pariške svetovne razstave; — prošnja filharmoničnega društva za brezplačno porabo redutne dvorane za koncerte se ni vslišala, druga prošnja tega društva za deželno podporo za filharmonično glasbeno šolo se bode pa izročila prihodnjemu deželnemu zboru s proračunom deželnega zaklada za prihodnje leto; — razposojilo 12000 gld. iz Jan. Kalisterovega premoženja za občinske podpore se razpiše; — dopis deželne vlade, da se stroški za shode (konference) ljudskih učiteljev ne prevzemo na državni zaklad, vzela se je na znanje; — deželnemu šolskemu svetu se odgovori, da naj se učiteljska služba na ljudski šoli v Dvoru (pri Žužemberku) zarad definitivne oddaje razpiše; — predlogu krajnega in okrajnega šolskega sveta za definitivno oddajo učiteljske službe v Velikem Gabru Jožefu Zajcu se pritrudi.

— Deželni odbor je revnim družinam rezervistov, kateri so v vojaški službi v Bosni in Hercegovini, 6. mesečno podporo v znesku 546 gold. 50 sold. iz v ta namen nabranih denarjev naukazal.

— (Vincarska služba na Slapu.) Da bi se več sposobnih kompetentov za službo vincarja na deželni vino- in sadjerejski šoli na Slapu z letno plačo 300 gold. in z naturalnim staaovališčem oglasilo, je deželni odbor čas za vlaganje prošinj do 2. marcija t. l. podaljšal s to preuredbo razpisa od 19. decembra l. l., da se za to službo zahteva znanje samo slovenskega jezika v govoru in pisanju.

— Na tukajšni Stremajerjevi „nemški“ realki je dobil Nemeč dr. Binder profesuro.

— Šolskemu nadzorniku gosp. Šolarju, ki se je v nedeljo jako ljubeznjivo poslovil od učiteljskih zborov tukajšnje gimnazije in realke, so gimnazijsti hoteli napraviti bakljado v znamenje velikega spoštovanja; al na željo gospoda nadzornika so ovacijo opustili.

— Matice „občni zbor“ bode 12. marcija. Tako je bilo sklenjeno v poslednji seji Matičinega odbora 5. dne t. m. Prihodnjič prinesó „Novice“ zapisnik te seje.

— (Katoliško društvo) napravi v svojih prostorih v dr. Ahačičevi hiši št. 13 na starem trgu 16. dne t. m. veliko tombolo. — Začetek ob pol šestih zvečer.

— Da naši bratje na Českem čislajo tudi slovensko pesem, vidimo iz došlega nam programa „besede“, ki jo pevsko društvo „Lipa“ v Lipniku napravi 9. marcija, in v katerem se s slovenskim in českim tekstom nahaja lepa Riharjeva pesem „Žalosten glas zvonov“.

— Gosp. Fr. Goršiču na čast objavlja „Cerkveni Glasb.“ v zadnjem listu, kako lepo se mu je zopet posrečilo popraviti orglje Cecilijanske orgljarske šole, ki jih je skazil mož, ki se domišlja velikega orgljarskega mojstra. „Cerkv. Glasb.“ tedaj po pravici obrača pozornost cerkvenih oblastnij na domoljubnega g. Goršiča.

— Radosten nam je došel glas, da so slovenski vseučiliščniki na Dunaji ustanovili „slovensko literarno društvo“, ki hoče delati na povzdigo slovenskega slovstva. Na čelu mlademu društvu stoji gosp. Anton Trstenjak, podpredsednik mu je g. Jos. Hubad, tajnika sta mu gosp. Podgornik in Štrekelj, zraven njih pa še odborniki gospodje Hostnik, Šubic in Suhač.

— (V današnjem „Oglasniku“) so natančni pogoji oddaje že zadnjič omenjenih mizarških, ključarskih, steklarskih in barvarskih del za norišnico na Studencu.

— (Potres.) Ravnokar  $\frac{3}{4}$  3. ure popoldne čutili smo v Ljubljani precej hud, 4—6 sekund trajajoč potres. Gibanje prihajalo je od izhoda proti zahodu. Med podzemeljskim bobnenjem čutil se je dvakratni močan potis nakviško.

— (V čitalnici) je v nedeljo zopet mali ples, ki se je letos našim gospojam in gospodom močno priljubil; godel bode tudi ta večer gledališki kvintet. Opozorujemo pa še posebno na šaljivo pustno veselico s plesom na debeli četrtek (20. dne t. m.), za katero se po zgledu takih vesellic v Pragu jako šaljivi program ravnokar razpošilja. Na to „debelo besedo“, kakor nam vabilo kaže, vabita „Njegova predpustna Visokost knez Kurent in Njena predpustna Debelost kneginja Donda“; programa, katerega izvršiti hočeta s pripomočjo Satire in Humorja ter družih vidnih in nevidnih duhov, obsega šaljive pesmi, strašno romantično igro v enem dejanji in 7 osobami, velikansko loterijo in ples. Vstopnina udom čitalničnim je prosta, neudje plačajo 1 ranjš ali 1 gold. Začetek ob 7 $\frac{1}{2}$  uri. No, to bode šala za popokati!

— („Brencelj“ št. 2.) je s svojo podobo naredil veliko senzacijo med učiteljicami in pripravnicami. Podoba kaže namreč zgorej učiteljico, dokler je še mlada; šola je še primerno mirna, otroci poslušajo, le v zadnji klopi je kak nagajivec. Vse drugače spodej. Tu je učiteljica stara samica, vsa grbasta, brez zob, v roki ima tobačnico, s katere noslja, okoli nje je več maček in psičkov, ki se med seboj in z otroci ravšajo — tako, da je vse pokonci. Misel in izpeljava podobe je dobra, času primerna, kaže nam zopet kos nove šole. — V drugem je tudi ta „Brencelj“ muhast in bodeč, kakor je njegova navada.

## Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja 12. svečana. — Čakali smo in čakali, pa ničesa nismo pričakali. Novega ministerstva še ni. Grof Taaffe je prejel od cesarja nálog, naj sestavi novo ministerstvo. Grof se je veliko trudil, nagovarjal marsikaterega, tudi silil se mu je marsikdo, zato smo zadnje dni dobivali cele litanije imen ministrskih. Ni bilo tedaj dvombe, ko smo včeraj pisali uvodni članek današnjim „Novicam“, da se grofu Taaffe-u posreči sestaviti novo ministerstvo. Kar pa je včeraj nenadoma počil glas, da grof Taaffe nič ne opravši se je vrnil nazaj v Inspruk. Kaj pa zdaj? Boli kdo drug dobil nálog, ki ga Taaffe ni izvršil? Bo li mrtvo Auserspergovo ministerstvo zopet iz groba ustalo? Ali se bode morebiti začasno ministerstvo uradnikov sestavilo? — Tako je ustavoverska stranka 10 let svojega gospodarstva v blato zavozila državni voz, da si po Taaffe-u na pomoč poklicani možje ne upajo, ga potegniti iz mlake!

— Zbornica gosposka je 6. dne t. m. v 5 — beri petih — minutah rešila berlinsko pogodbo, za katero je zbornica poslancev potrebovala 9 sej,

za vsako najmanj po 4 ure, — v katerih je govorilo 32 poslancev, in ki je zapravila prav za nič 30.000 gold., ki so jih poslanci za dnino potegnili. In vsega tega je zopet kriva ustavoverska klika. Zbornica gospôska je dala samo odsekovanemu poročevalcu govoriti in predlog je bil sprejet; vsaj je vedela, da se da predrugačiti več, kar so v Berlinu zbrane evropske vlade o Turčiji ukrenile. —

— „Zora“, tukajšnje srbsko akademično društvo, napravi 27. dne t. m. v dvoranah vrtnarskega društva „veliko besedo s plesom“, katere čisti dohodek je odločen blazemu namenu, v podporo namreč rodovini umrlega srbskega pesnika Gjara Jakšića.

— Koliko boste Avstrija in Ogerska letos morali denarja na posojilo vzeti? — Zdaj, ko je tudi ogerski finančni minister grof Szapary razložil denarni stan Magjarov, se more na gori stavljeno vprašanje precej zanesljiv odgovor dati. Po računu Szaparyevem bo primanjka va (deficit) letošnjega leta na Ogerskem znašala 17 milijonov gold., za stroške zasede Bosne in Hercegovine za leto 1878. potrebuje še 7 milijonov in 85.000 gld., za te stroške letos 10 milijonov in 36.000 gld., za poplačanje bonov drž. zaklada 76 milij. 5000 gold., skupaj tedaj 117 milijonov in 71.000 gold. Ogerski minister pa zna svoje račune — to je uže večkrat pokazal — tako kovati, da niso resnični, in zato mu „Pol. Frag.“ dokazujejo, da si bodo Ogrji letos morali 141 milijonov gold. izposoditi. — Koliko pa Avstrija? Primanjka va leta 1879. bo znesla 48 milijonov in 3000 gold., za stroške zasede Bosne in Hercegovine za leto 1878. potrebuje še 17 milijonov in 2000 gold., za letošnje leto pa 20 milijonov, tedaj bode skupaj Avstrija si morala na posojilo vzeti 85 milijonov in 5000 gold. Po takem boste Avstrija in Ogerska skupaj morali 226 milijonov in 5000 gold. posojila iskati. — To pač je strašansko znesek, če pomislimo, da živimo v mirnih časih! Tako daleč sta nemčursko ustavoverstvo v Avstriji, na Ogerskem pa magjarsko gospodarstvo pritirala cesarstvo, v katerem uže toliko let gospoduje na eni strani Herbst s svojimi privrženci, na drugi pa Tisza s svojimi kalpaki, vsi drugi narodi pa so v kot potisnjeni.

— Tudi na Ogerskem stoji Tiszino ministerstvo na medlih nogah. Prav očitno se je videlo to v petek, ko je zbornica predlog vladni o 100 milijonih, ki jih ima Ogerska zopet na posodo vzeti, sprejela le z 185 glasovi proti 111, tedaj samo z majhno večino 14 glasov.

— Iz Levova se sliši, da se Gališki deželni zbor začne 18. aprila, in to zato uže spomladi ker julija ali avgusta meseca se pričnó nove volitve za državni zbor, oktobra mesca pa se ima začeti novi državni zbor.

Iz Zagreba. — Društvo sv. Jeronima v Zagrebu, enako slovenskemu društvu sv. Mohorja, je imelo 30. dne u. m. občni zbor, katerega je pričel predsednik g. kanonik Gajdek s krasnim ogovorom, v katerem se je izvrstno lepo spominjal, da delokrog društva bode obširneje, ker bratje naši v Bosni in Hercegovini bodo tudi potrebovali duševne hrane. Tajnik g. Pliverić je potem obširno poročal o delovanju društva v preteklem letu, katero šteje 4448 udov, društvena glavica je koncem lanskega leta znašala 46.796 gold. 25 kr.

Ogersko. — Zoper silo, s katero nameravajo Magjari svoj jezik vpeljati, celó v ljudske šole vseh drugih narodov, Slovanov, Nemcev in Rumunov, ki bivajo na Ogerskem, so se kakor „Osten“ piše, vzdignili vsi škofje in uže vložili prošnjo presvitlemu cesarju, da smejo pred-nj na Dunaj priti in osebno mu poklo-

niti prošnjo, da odvrne silo, s katero Magjari nameravajo zatreti vse druge narode pod Ogrsko krono.

Angleška. — Molzna sistema angleška je naklonila jim zdaj vojsko z Zulujci na skrajnem koncu Afrike ob Kapu. Dne 27. u. m. so bili hudo potolčeni, Zulujci so jim pokončali vso četo čez 500 vojakov in 60 častnikov ter vzeli vse, kar je sabo imela, in to je bilo sila veliko streljiva in živeža. Governer zahteva nagle pomoči, da Zulujci ne bi vzeli glavnega mesta Natale.

S Črnogore. „Glas Črnogorca“, politični list na Cetinji, je začel zopet izhajati. Unidan je pisal v uvodnem članku obširneje, da Črnogora ni zadovoljna se sklepom berlinskega kongresa, kajti vsaka ped zemlje, katero so junaški črnogorski sokoli pridobili, pomočena je bila z junaško krvjo, a vsled sklepa berlinskega odtrgali so jim mnogo pridobljene dežele. Al pogum ne zapušča Črnogorca nikdar, zatoraj se bodo vedeli o priliki hrabri sokoli za svojo zgubo odškodovati.

Bosna. Baron Schwarz dobil je od cesarja pravico, da sme železnice staviti iz Dalmacije v Hercegovino in Bosno. Tu pa tam so uže začeli meriti pa tudi delavci tje vreti, posebno iz Kranjskega in Goriškega, nedavno jih je 100 samo iz Tolmina odrinilo. Urica, magjaron in tudi posestnik v Slatini, bil je nekaj časa policijski načelnik v Mostaru. Sedaj je nekaj zakrivil, da ga je sodnija Zagrebška dala zapreti.

Iz Turčije. Mir med Rusijo in Turčijo je bil podpisan za trdno 8. t. m. Po njem odstopi Turčija Rusom v Aziji Batum in velik del Armenije do Erzeruma, razen tega plača vojnih stroškov 300 milijonov rubljev, pa povrne stroške za vse vojne vjetnike, kar jih je bilo v Rusiji. Ta pogodba se ima v 14 dneh v Petrogradu in Carigradu potrditi, potem pa se Ruske armade umaknejo nazaj — to se vé, če ne bo ustaja v Macedoniji te reči zopet kaj prekrizala. — Sklepa miru, po katerem bo konec skoro dveletni vojski, so veseli tudi Rusi in to po pravici, kajti koliko jih je stala ljudi in denarja! Čeravno niso dosegli vsega, kar so nameravali, smejo s svojim delom vendar le zadovoljni biti. Turki pa, popolnoma izmolzeni, so tudi veseli, da pride mir vsaj za nekoliko časa.

— Med turško vlado in črnogorskim kuezom je zdaj vse poravnano. Turške posadke so izpraznile trdnjave Podgorico, Spuž in Žabljak in tako imajo Črnogorci na albanski strani vse kar jim gre.

Iz Rusije. — Hrup o azijski kugi, ki je šel po Evropi kakor najhujši potres, zdaj pa se je uže izdatno podel. Ruska vlada je pa tudi storila vse, kar se more storiti zoper tako pošast, da se — če ne že zaduši, vsaj omeji, ukazala je celó, da se imajo okužene vasi do tal požgati, prebivalci pa na vladne stroške drugam preseliti. A tega nikjer treba ni bilo, kuga je tako že popolnoma zginila.

### Rešitev zastavice v zadnjem listu „Novic“.

$$\begin{array}{r} \text{Če odšteješ } 9+8+7+6+5+4+3+2+1=45 \\ \quad \quad \quad 1+2+3+4+5+6+7+8+9=45 \\ \hline \text{ostane ti } 8+6+4+1+9+7+5+3+2=45 \end{array}$$

### Žitna cena

v Ljubljani 8. februarja 1879.

Hektoliter v nov. denarji: pšenice domače 6 fl. 50. — banaške 8 fl. 43. — turšice 4 fl. 60. — soršice 6 fl. 80. — rži 4 fl. 34. — jemena 5 fl. 63. — prosa 7 fl. 5. — ajde 4 fl. 50. — ovsa 3 fl. 60 kr. — Krompir 3 fl. 21 100 kilogramov.